



# Введение и отмена моратория на банкротство юридических лиц Новосибирской области

И.Ю. Скареднова, студентка 4 курса, бакалавр

руководитель **Е.А. Фесенко**, к.с.н., доцент  
Сибирский университет потребительской кооперации, г.Новосибирск

В связи с тем, что государственной власти пришлось принять ряд мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории страны в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19), субъектам предпринимательской деятельности пришлось полностью и частично остановить хозяйственную деятельность. Последнее, безусловно, повлекло за собой потерю доходов, превышение суммы обязательств над активами у большей части действующего бизнеса.

Одной из **важных и актуальных проблем** является введение моратория на возбуждение дела о банкротстве, для обеспечения стабильности экономики.

Таким образом, **целью** данной работы является выявление недостатков введения и отмены моратория на банкротство ЮЛ и ИП. Для реализации указанной цели, были поставлены **следующие задачи**:

- проанализировать последствия введения и отмены моратория,
- изучить особенности процедуры, которые впоследствии могут быть применены к должникам, на которых распространяется мораторий.

В рамках данного исследования статистические данные взяты с Единого федерального реестра значимых сведений о фактах деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и иных субъектов экономической деятельности, Единого федерального реестра сведений о банкротстве, данные по формам статистической налоговой отчетности ФНС.

## В период действия моратория наступают следующие последствия:

временно отменяется обязанность должника, обладающего признаками финансовой несостоятельности, подавать заявление о своем банкротстве;

не допускается выделение доли учредителя из имущества организации в связи с выходом из состава учредителей;

запрещается выкуп должником акций;

не допускается погашение долгов путем зачета встречного однородного требования, если будет нарушена очередность удовлетворения требований кредиторов;

запрещается выплачивать дивиденды и распределять прибыль;

не начисляются штрафы, пени и неустойки;

приостанавливается обращение взыскания на заложенное имущество;

приостанавливаются исполнительные производства.

## Банкротства компаний: количество решений судов о введении процедур конкурсного производства в отношении юридических лиц и крестьянско-фермерских хозяйств

Регион должника	янв-сен 2019	янв-сен 2020
Новосибирская область	282	211

## Количество юридических лиц, сведения о которых содержатся в Едином государственном реестре юридических лиц по состоянию на 01.01.2021 г.

Новосибирская область	8115
-----------------------	------

**!!! С 8 января 2021 года в РФ прекратил действовать мораторий на банкротство ЮЛ**

## Выводы:

1. **Мораторий на банкротство** – это временное ограничение на подачу кредиторами заявления о банкротстве компании или предпринимателя. В период действия моратория суды возвращают заявления финансовой несостоятельности.
2. Благодаря мораторию на банкротство у ЮЛ с долгами **появляется возможность получить судебную рассрочку и продолжить свою деятельность без потери имущества.**
3. Действие моратория **распространяется на юридических лиц, работающих в отраслях, включенных в специальный перечень**, утвержденный Правительством РФ.
4. **После применения моратория** в отношении должника **приостанавливаются имущественные взыскания и исполнительные производства.** Вместе с тем он **лишается права распределять прибыль и выкупать долю у учредителей.**
5. **Должник вправе отказаться от моратория**, опубликовав сообщение об этом на портале ЕФРСБ. С момента отказа процедура банкротства проводится в общем порядке.

## Рекомендации:

**Активнее задействовать «реабилитационные» процедуры** в рамках законодательства о фактической несостоятельности, т.е. те возможности, которые уже предусмотрены в законодательстве на практике – не работают.

Уже прописанные в законе процедуры, такие как **внешнее управление, санация и мировое соглашение** в реальности могли позволить значительному числу юридических лиц, с одной стороны, **избежать «жесткого»** банкротного сценария с оспариванием сделок и привлечением всех возможных лиц к субсидиарной ответственности. А с другой стороны, **дать возможность провести разумную реструктуризацию задолженностей**, т.е. найти тот самый необходимый баланс между интересами должников и кредиторов.